
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΕΥΝΙΚΕ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕ  ΓΙΑ ΣΗΝ ΑΝΑΘΕΗ  ΠΑΡΟΥΗ ΤΠΗΡΕΙΩΝ ΑΠΟ ΣΕΥΝΙΚΟ ΑΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΙΑΣΡΟ ΕΡΓΑΙΑ 



 

 

Σε περίπτωςθ που το προςωπικό του Νοςοκομείου αυξομειωκεί κατά τρόπο που οι απαιτοφμενεσ 

ϊρεσ του Τεχνικοφ Αςφαλείασ και του Ιατροφ Εργαςίασ αυξομειωκοφν κατά ποςοςτό 10% επί του 

υπολογιςκζντοσ ςτθ μελζτθ, το κόςτοσ υπθρεςιϊν κα παραμείνει το ίδιο. 

ΠΡΟΔΙΟΡΙΜΟ ΩΡΩΝ ΕΣΗΙΑ ΑΠΑΧΟΛΗΗ ΣΕΧΝΙΚΟΤ ΑΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΓΙΑΣΡΟΤ ΕΡΓΑΙΑ 

Α

/

Α ΕΡΓΑΙΑΚΟ ΣΟΜΕΑ 

ΚΑΣΗΓΟΡΙΑΒ

ΑΗ 

ΕΠΙΚΙΝΔΤΝΟΣ

ΗΣΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 

(501 -

1000εργαηόμενοι

) 

ΩΡΕ ΕΣΗΙΑ ΑΠΑΧΟΛΗΗ ΑΝΑ 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟ ΩΡΕ ΕΣΗΙΑ ΑΠΑΧΟΛΗΗ 

ΣΕΧΝΙΚΟΤ 

ΑΦΑΛΕΙΑ 
ΙΑΣΡΟΤ ΕΡΓΑΙΑ 

ΣΕΧΝΙΚΟΤ 

ΑΦΑΛΕΙΑ ΙΑΣΡΟΤ ΕΡΓΑΙΑ 

1 

ΑΚΣΙΝΟΛΟΓΙΚΟ 

ΜΑΣΟΓΡΑΦΙΑ 

ΑΞΟΝΙΚΟ 

ΣΟΜΟΓΡΑΦΟ 

ΤΠΕΡΗΧΟ 

(ΡΑΑΙΑΤΙΚΟ, 

ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΟ, ΙΑΤΙΚΟ 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ) 

Αϋ 54 3.5 0.8 189 43.2 

2 

ΠΑΘΟΛΟΓΙΚΟ 

ΒΙΟΧΗΜΙΚΟ 

ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΚΟ 

(ΡΑΑΙΑΤΙΚΟ, 

ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΟ, ΙΑΤΙΚΟ 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ) ΣΕΧΝΙΚΗ 

ΤΠΗΡΕΙΑ 

Βϋ 148 2.5 0.6 370 88.8 

3 

ΔΙΟΙΚΗΣΙΚΟ 

ΠΡΟΩΠΙΚΟ, 

Γϋ 746 0.4 0.4 298.4 298.4 

ΝΟΗΛΕΤΣΙΚΟ 

ΠΡΟΩΠΙΚΟ 

ΙΑΣΡΙΚΟ ΠΡΟΩΠΙΚ0 

ΠΑΡΑΙΑΣΡΙΚΟ 

ΠΡΟΩΠΙΚΟ 

(ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ - 

ΦΤΙΟΘΕΡΑΠΕΙΑ) 

  ΤΝΟΛΑ 964   857.4 430.4 

 



 

ΣΕΧΝΙΚΕ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕ ΠΑΡΟΧΗ ΤΠΗΡΕΙΩΝ ΣΕΧΝΙΚΟΤ ΑΦΑΛΕΙΑ & ΙΑΣΡΟΤ ΕΡΓΑΙΑ 

 

Σφμφωνα με το άρκρο 8 του νόμου 3850/ΦΕΚ Αϋ84/02-06-2010, το Νοςοκομείο ζχει τθν υποχρζωςθ 
να χρθςιμοποιιςει τισ υπθρεςίεσ τεχνικοφ αςφαλείασ και ιατροφ εργαςίασ. 

Οι υπθρεςίεσ αυτζσ μποροφν να παρζχονται και από ατομικζσ επιχειριςεισ ι νομικά πρόςωπα ζξω 
από τθν επιχείρθςθ, που ςτο εξισ ονομάηονται «Εξωτερικζσ Υπθρεςίεσ Ρροςταςίασ και Ρρόλθψθσ» 
(ΕΞ.Υ.Ρ.Ρ.).  

 

Αρμοδιότθτεσ του τεχνικοφ αςφαλείασ 

Ο τεχνικόσ αςφαλείασ παρζχει ςτον εργοδότθ υποδείξεισ και ςυμβουλζσ γραπτϊσ ι προφορικά ςε 
κζματα ςχετικά με τθν υγεία και τθν αςφάλεια των εργαηομζνων και τθν πρόλθψθ των εργατικϊν 
ατυχθμάτων. Τισ γραπτζσ υποδείξεισ τισ καταχωρεί ςε ειδικό βιβλίο τθσ επιχείρθςθσ το οποίο 
ςελιδοποιείται και δεν κεωρείται από τθν Επικεϊρθςθ Εργαςίασ. Ο εργοδότθσ ζχει υποχρζωςθ 
ενυπογράφωσ να λαμβάνει γνϊςθ των υποδείξεων αυτϊν. 
  
Ειδικότερα ο τεχνικόσ αςφαλείασ:  
(α) ςυμβουλεφει ςε κζματα ςχεδιαςμοφ, προγραμματιςμοφ, καταςκευισ και ςυντιρθςθσ των 
εγκαταςτάςεων, ειςαγωγισ νζων παραγωγικϊν διαδικαςιϊν, προμικειασ μζςων και εξοπλιςμοφ, 
επιλογισ και ελζγχου τθσ αποτελεςματικότθτασ των ατομικϊν μζςων προςταςίασ, κακϊσ και 
διαμόρφωςθσ και διευκζτθςθσ των κζςεων και του περιβάλλοντοσ εργαςίασ και γενικά οργάνωςθσ 
τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ 
(β) ελζγχει τθν αςφάλεια των εγκαταςτάςεων και των τεχνικϊν μζςων, πριν από τθ λειτουργία τουσ, 
κακϊσ και των παραγωγικϊν διαδικαςιϊν και μεκόδων εργαςίασ πριν από τθν εφαρμογι τουσ και 
επιβλζπει τθν εφαρμογι των μζτρων υγείασ και αςφάλειασ των εργαηομζνων και πρόλθψθσ των 
ατυχθμάτων, ενθμερϊνοντασ ςχετικά τουσ αρμόδιουσ προϊςταμζνουσ των τμθμάτων ι τθ 
Διεφκυνςθ τθσ επιχείρθςθσ. 
  
Για τθν επίβλεψθ των ςυνκθκϊν εργαςίασ ο τεχνικόσ αςφαλείασ ζχει υποχρζωςθ: 
 
    Να επικεωρεί τακτικά τισ κζςεισ εργαςίασ από πλευράσ υγείασ και αςφάλειασ των εργαηομζνων, 
να αναφζρει ςτον εργοδότθ οποιαδιποτε παράλειψθ μζτρων υγείασ και αςφάλειασ, να προτείνει 
μζτρα αντιμετϊπιςισ τθσ και να επιβλζπει τθν εφαρμογι τουσ. 
    Να επιβλζπει τθν ορκι χριςθ των ατομικϊν μζςων προςταςίασ. 
    Να ερευνά τα αίτια των εργατικϊν ατυχθμάτων, να αναλφει και να αξιολογεί τα αποτελζςματα 
των ερευνϊν και να προτείνει μζτρα για τθν αποτροπι παρόμοιων ατυχθμάτων. 
    Να εποπτεφει τθν εκτζλεςθ αςκιςεων πυραςφάλειασ και ςυναγερμοφ για τθ διαπίςτωςθ 
ετοιμότθτασ προσ αντιμετϊπιςθ ατυχθμάτων. 
    Να μεριμνά ϊςτε οι εργαηόμενοι να τθροφν τουσ κανόνεσ υγείασ και αςφάλειασ, να τουσ 
ενθμερϊνει και να κακοδθγεί για τθν αποτροπι επαγγελματικοφ κινδφνου. 
    Να ςυμμετζχει ςτθν κατάρτιςθ και εφαρμογι προγραμμάτων εκπαίδευςθσ ςε κζματα υγείασ και 
αςφάλειασ. 

 



Αρμοδιότθτεσ του ιατροφ εργαςίασ: 

Ο ιατρόσ εργαςίασ παρζχει υποδείξεισ και ςυμβουλζσ ςτον εργοδότθ, ςτουσ εργαηόμενουσ και ςτουσ 
εκπροςϊπουσ τουσ, γραπτϊσ ι προφορικά, ςχετικά με τα μζτρα που πρζπει να λαμβάνονται για τθ 
ςωματικι και ψυχικι υγεία των εργαηομζνων. Τισ γραπτζσ υποδείξεισ τισ καταχωρεί ςε ειδικό βιβλίο 
τθσ επιχείρθςθσ το οποίο ςελιδοποιείται και δεν κεωρείται από τθν Επικεϊρθςθ Εργαςίασ. Ο 
εργοδότθσ ζχει υποχρζωςθ ενυπογράφωσ να λαμβάνει γνϊςθ των υποδείξεων αυτϊν. 

Ειδικότερα, ο ιατρόσ εργαςίασ ςυμβουλεφει ςε κζματα: 

     Σχεδιαςμοφ, προγραμματιςμοφ, τροποποίθςθσ τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ, 
καταςκευισ και ςυντιρθςθσ εγκαταςτάςεων, ςφμφωνα με τουσ κανόνεσ υγείασ και 
αςφάλειασ των εργαηομζνων. 

     Λιψθσ μζτρων προςταςίασ κατά τθν ειςαγωγι και χριςθ υλϊν και προμικειασ μζςων 
εξοπλιςμοφ.. 

     Φυςιολογίασ και ψυχολογίασ τθσ εργαςίασ, εργονομίασ και υγιεινισ τθσ εργαςίασ, 
διευκζτθςθσ και διαμόρφωςθσ των κζςεων του περιβάλλοντοσ τθσ εργαςίασ και τθσ 
οργάνωςθσ τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ. 

     Οργάνωςθσ υπθρεςίασ παροχισ πρϊτων βοθκειϊν. 
     Αρχικισ τοποκζτθςθσ και αλλαγισ κζςεωσ εργαςίασ για λόγουσ υγείασ, προςωρινά ι 

μόνιμα, κακϊσ και ζνταξθσ ι επανζνταξθσ μειονεκτοφντων ατόμων ςτθν παραγωγικι 
διαδικαςία. 

 
Επίβλεψθ τθσ υγείασ των εργαηομζνων: Ο ιατρόσ εργαςίασ προβαίνει ςε ιατρικό ζλεγχο των 
εργαηομζνων ςχετικό με τθ κζςθ εργαςίασ τουσ, μετά τθν πρόςλθψι τουσ ι τθν αλλαγι κζςθσ 
εργαςίασ, κακϊσ και ςε περιοδικό ιατρικό ζλεγχο, κατά τθν κρίςθ του Επικεωρθτι Εργαςίασ. 
Μεριμνά για τθ διενζργεια ιατρικϊν εξετάςεων και μετριςεων παραγόντων του εργαςιακοφ 
περιβάλλοντοσ ςε εφαρμογι των διατάξεων που ιςχφουν κάκε φορά. Εκτιμά τθν καταλλθλότθτα 
των εργαηομζνων για τθ ςυγκεκριμζνθ εργαςία, αξιολογεί και καταχωρεί τα αποτελζςματα των 
ιατρικϊν εξετάςεων, εκδίδει βεβαίωςθ των εκτιμιςεων του και τθν κοινοποιεί ςτον εργοδότθ. 
Επιβλζπει τθν εφαρμογι των μζτρων προςταςίασ τθσ υγείασ των εργαηομζνων και πρόλθψθσ των 
ατυχθμάτων. 
  
Ρρϊτεσ βοικειεσ, Ρυραςφάλεια, Εκκζνωςθ των χϊρων από τουσ εργαηομζνουσ ςε περίπτωςθ 
ςοβαροφ κινδφνου (άρκρο 45 Ν. 3850/2010) 
  
Ο εργοδότθσ οφείλει: 
  
·        να λαμβάνει όςον αφορά τισ πρϊτεσ βοικειεσ, τθν πυραςφάλεια και τθν εκκζνωςθ των χϊρων 
από εργαηομζνουσ τα αναγκαία μζτρα τα οποία κα είναι προςαρμοςμζνα ςτο μζγεκοσ και ςτθ φφςθ 
των δραςτθριοτιτων τθσ επιχείρθςθσ και κα λαμβάνουν υπόψθ τα άλλα πρόςωπα που είναι 
παρόντα, 
·        να οργανϊνει τθν κατάλλθλθ υποδομι και να εξαςφαλίηει τισ κατάλλθλεσ διαςυνδζςεισ με 
αρμόδιεσ εξωτερικζσ υπθρεςίεσ, προκειμζνου να αντιμετωπιςκοφν άμεςα κζματα πρϊτων 
βοθκειϊν, επείγουςασ ιατρικισ περίκαλψθσ, διάςωςθσ και πυραςφάλειασ, και 
·        να ελζγχει τισ εγκαταςτάςεισ και τα μζςα παροχισ πρϊτων βοθκειϊν τακτικά, όςον αφορά τθν 
πλθρότθτα και τθν ικανότθτα χρθςιμοποίθςθσ τουσ. 
·        να ορίηει τουσ εργαηομζνουσ που είναι υπεφκυνοι για τθν εφαρμογι των μζτρων που αφοροφν 
τισ πρϊτεσ βοικειεσ, τθν πυραςφάλεια και τθν εκκζνωςθ των χϊρων από τουσ εργαηομζνουσ. Αυτοί 
οι εργαηόμενοι πρζπει να ζχουν λάβει κατάλλθλθ επιμόρφωςθ, να είναι επαρκείσ ςε αρικμό και να 



τίκεται ςτθ διάκεςθ τουσ το κατάλλθλο υλικό, ανάλογα με το μζγεκοσ και τουσ ειδικοφσ κινδφνουσ 
τθσ επιχείρθςθσ και τθσ εγκατάςταςθσ. 
·        Να ςυντθρεί τουσ τόπουσ εργαςίασ, τα μθχανολογικά μζςα και τον εξοπλιςμό και να μεριμνά 
για τθν κατά το δυνατό άμεςθ αποκατάςταςθ των ελλείψεων, που ζχουν ςχζςθ με τθν υγεία και 
αςφάλεια των εργαηομζνων. Αν από τισ ελλείψεισ αυτζσ προκαλείται άμεςοσ και ςοβαρόσ κίνδυνοσ 
για τθν υγεία και αςφάλεια των εργαηομζνων, πρζπει να διακόπτεται αμζςωσ θ εργαςία ςτο ςθμείο 
που εμφανίηονται οι ελλείψεισ, μζχρι τθν αποκατάςταςθ τουσ. 
·        Να ενθμερϊνει το ςυντομότερο δυνατό τουσ εργαηομζνουσ που εκτίκενται ι ενδζχεται να 
εκτεκοφν ςε ςοβαρό και άμεςο κίνδυνο, ςχετικά με τα μζτρα που ζχουν λθφκεί ι πρόκειται να 
λθφκοφν. 
·        Να λαμβάνει μζτρα και να δίνει οδθγίεσ ςτουσ εργαηομζνουσ, ϊςτε να μποροφν ςε περίπτωςθ 
ςοβαροφ, άμεςου και αναπόφευκτου κινδφνου να διακόπτουν τθν εργαςία ι/και να εγκαταλείπουν 
αμζςωσ το χϊρο εργαςίασ και να μεταβαίνουν ςε αςφαλι χϊρο. 
·        Να μθ ηθτά από τουσ εργαηομζνουσ, εκτόσ από εξαιρετικζσ περιπτϊςεισ δικαιολογοφμενεσ από 
τισ περιςτάςεισ, να αναλάβουν πάλι τθν εργαςιακι δραςτθριότθτα τουσ, εφόςον εξακολουκεί να 
υφίςταται ςοβαρόσ και άμεςοσ κίνδυνοσ. Ενθμζρωςθ εργαηομζνων: Ο εργοδότθσ λαμβάνει τα 
κατάλλθλα μζτρα προκειμζνου οι εργαηόμενοι και οι εκπρόςωποί τουσ ςτθν επιχείρθςθ να 
λαμβάνουν όλεσ τισ απαραίτθτεσ πλθροφορίεσ όςον αφορά: 
 
α) τθ νομοκεςία που ιςχφει ςχετικά με τθν υγεία και τθν αςφάλεια των εργαηομζνων και τον τρόπο 
εφαρμογισ τθσ από τθν επιχείρθςθ, 
 
β) τουσ κινδφνουσ για τθν αςφάλεια και τθν υγεία, κακϊσ και τα μζτρα και τισ δραςτθριότθτεσ 
προςταςίασ και πρόλθψθσ που αφοροφν είτε τθν επιχείρθςθ εν γζνει, είτε κάκε είδοσ κζςθσ 
εργαςίασ ι/και κακθκόντων και 
 
γ) τα μζτρα που λαμβάνονται για τθν παροχι πρϊτων βοθκειϊν, πυραςφάλεια και εκκζνωςθ των 
χϊρων. 
 
Ρεραιτζρω, ο εργοδότθσ λαμβάνει τα κατάλλθλα μζτρα προκειμζνου οι εργοδότεσ των εργαηομζνων 
των άλλων επιχειριςεων που εκτελοφν εργαςίεσ ςτθν επιχείρθςθ του, να λαμβάνουν τισ ανάλογεσ 
κατάλλθλεσ πλθροφορίεσ για τθν εφαρμογι των άνω περιπτϊςεων β` και γ`. 
 
Εκπαίδευςθ εργαηομζνων: Ο εργοδότθσ εξαςφαλίηει ςε κάκε εργαηόμενο κατάλλθλθ και επαρκι 
εκπαίδευςθ ςτον τομζα τθσ αςφάλειασ και τθσ υγείασ, ιδίωσ υπό μορφι πλθροφοριϊν και οδθγιϊν 
επ` ευκαιρία: α) τθσ πρόςλθψθσ του, β) τυχόν μετάκεςθσ ι αλλαγισ κακθκόντων, γ) ειςαγωγισ ι 
αλλαγισ εξοπλιςμοφ εργαςίασ και δ) ειςαγωγισ νζασ τεχνολογίασ που αφορά ειδικά τθ κζςθ 
εργαςίασ ι τα κακικοντα του. 
 
Επίςθσ, ο εργοδότθσ εξαςφαλίηει ότι οι εργαηόμενοι ςε εξωτερικζσ επιχειριςεισ, που εκτελοφν 
εργαςίεσ ςτθν επιχείρθςθ του, ζχουν λάβει τισ κατάλλθλεσ οδθγίεσ, όςον αφορά τουσ κινδφνουσ για 
τθν αςφάλεια και τθν υγεία κατά τισ δραςτθριότθτεσ τουσ ς` αυτι. 
 
Οι εκπρόςωποι των εργαηομζνων δικαιοφνται να λαμβάνουν τθν κατάλλθλθ εκπαίδευςθ. 
 
Η εκπαίδευςθ δεν βαρφνει τουσ εργαηομζνουσ ι τουσ εκπροςϊπουσ τουσ και πρζπει να παρζχεται 
κατά τθν ϊρα εργαςίασ. 

ΠΡΟΟΝΣΑ ΣΕΧΝΙΚΟΤ ΑΦΑΛΕΙΑ 

Τα προςόντα του τεχνικοφ αςφαλείασ κακορίηονται από τα άρκ. 11, 12  και 13 του Ν. 3850/2010, 
ανάλογα με τθ κατθγορία δραςτθριότθτασ.  Για το Νοςοκομείο που ανικει και ςτισ 3 κατθγορίεσ  Α, 



Β,Γ και απαςχολεί πάνω από 650 άτομα, ο τεχνικόσ αςφαλείασ πρζπει να ζχει τα προςόντα τθσ 
περίπτωςθσ αϋ ι βϋ τθσ παραγράφου 1 του άρκρου 11 του Ν. 3850/2010 (εναλλακτικά): 

Α). Ρτυχίο Ρολυτεχνείου ι Ρολυτεχνικισ Σχολισ Ανϊτατου Εκπαιδευτικοφ Ιδρφματοσ (ΑΕΙ), του 
εςωτερικοφ ι ιςότιμων ςχολϊν του εξωτερικοφ, Μθχανολόγου Μθχανικοφ, Ηλεκτρολόγου 
Μθχανικοφ, Χθμικοφ Μθχανικοφ κι επιπλζον κάκε άλλθ ειδικότθτα ΑΕΙ που το αντικείμενο 
ςπουδϊν ζχει ςχζςθ με τισ εγκαταςτάςεισ και τθν παραγωγικι διαδικαςία του Νοςοκομείου, 
κακϊσ και άδεια άςκθςθσ επαγγζλματοσ, που χορθγείται από το Τεχνικό Επιμελθτιριο Ελλάδοσ 
(Τ.Ε.Ε.). 

Β). Ρτυχίο Ρανεπιςτθμιακισ Σχολισ του εςωτερικοφ ι ιςότιμων ςχολϊν του εξωτερικοφ που το 
αντικείμενο ςπουδϊν ζχει ςχζςθ με τισ εγκαταςτάςεισ και τθν παραγωγικι διαδικαςία του 
Νοςοκομείου, κακϊσ και άδεια άςκθςθσ επαγγζλματοσ, όταν αυτι προβλζπεται από τθν 
κείμενθ νομοκεςία. 

- Οι ειδικότθτεσ του τεχνικοφ αςφαλείασ  ορίηονται από το άρκρο 13 του Ν. 3850/2010. Σο 
Νοςοκομείο ανικει ςτο Κλάδο Οικονομικισ Δραςτθριότθτασ με Α/Α 20  υποπερίπτωςθ (δ) 
«Λοιπζσ Τπθρεςίεσ» και οι επιτρεπόμενεσ ειδικότθτεσ τεχνικϊν αςφαλείασ είναι οι εξισ : 
Ρτυχιοφχοι Α.Ε.Ι., Μθχανολόγοσ Μθχανικόσ , Ηλεκτρολόγοσ Μθχανικόσ, Χθμικόσ Μθχανικόσ, 
Χθμικόσ. 

- Ρροχπθρεςία που υπολογίηεται από τθν απόκτθςθ πτυχίου για τουσ τεχνικοφσ των 
περιπτϊςεων (Α) και (Β) τουλάχιςτον διετι. 

- Για τουσ τεχνικοφσ αςφαλείασ που ζχουν παρακολουκιςει ςχετικά προγράμματα 
επιμόρφωςθσ διάρκειασ τουλάχιςτον 100 ωρϊν θ προχπθρεςία μειϊνεται ωσ για τουσ 
τεχνικοφσ των περιπτϊςεων (Α) και (Β) κατά ζνα (1) ζτοσ . 

- Κάτοχοι των παραπάνω προςόντων κεωροφνται και όςοι ζχουν τίτλουσ ι ςχετικά 
πιςτοποιθτικά τθσ αλλοδαπισ. 

-  Ο τεχνικόσ αςφαλείασ υπάγεται απ’ ευκείασ ςτθ διοίκθςθ του Νοςοκομείου. 

Προϋπολογιςμόσ 24.000,00 € με Φ.Π.Α.  

 

 

ΙΑΣΡΟ ΕΡΓΑΙΑ - ΠΡΟΟΝΣΑ 

1. Ο Ιατρόσ Εργαςίασ, ςφμφωνα με το άρκρο 16 του Ν. 3850/2010, πρζπει να κατζχει και να αςκεί 
τθν ειδικότθτα τθσ Ιατρικισ Εργαςίασ, όπωσ πιςτοποιείται από τον οικείο ιατρικό ςφλλογο. 
Σφμφωνα με τθν παρ. 1, του άρκρου 29 του Ν. 3996/2011, επιτρζπεται θ προςφορά ιατρικϊν 
υπθρεςιϊν από ιατροφσ με τθν ειδικότθτα τθσ Ιατρικισ τθσ Εργαςίασ, ςτθν περιφζρεια άλλων 
ιατρικϊν ςυλλόγων, χωρίσ άδεια των ςυλλόγων αυτϊν.  

2. Κατ’ εξαίρεςη, τα καθήκοντα του ιατροφ εργαςίασ, όπωσ αυτά προβλζπονται ςτον παρόντα 
κώδικα, ζχουν δικαίωμα να αςκοφν: 
α) Οι ιατροί χωρίσ ειδικότητα, οι οποίοι ςτισ 15.5.2009 είχαν ςυμβάςεισ παροχήσ υπηρεςιών 
ιατροφ εργαςίασ με επιχειρήςεισ και αποδεικνφουν την άςκηςη των καθηκόντων αυτών 
ςυνεχώσ επί επτά τουλάχιςτον ζτη. 

β) Οι ιατροί οι οποίοι ςτισ 15.5.2009 εκτελοφςαν καθήκοντα ιατροφ εργαςίασ χωρίσ να κατζχουν 
ή να αςκοφν τον τίτλο τησ ειδικότητασ τησ ιατρικήσ τησ εργαςίασ, αλλά τίτλο άλλησ ειδικότητασ. 

Οι  ωσ άνω ιατροί, ςφμφωνα με τθν παράγραφο 2 του άρκρου 29 του Ν. 3996/2011, πρζπει να 
είναι εγγεγραμμζνοι ςτον Ειδικό Κατάλογο που ςυγκροτείται ςτο Υπουργείο Εργαςίασ και 



Κοινωνικισ Αςφάλιςθσ. Στα δικαιολογθτικά που κατατίκενται ςτθν αρμόδια υπθρεςία 
περιλαμβάνεται απαραιτιτωσ βεβαίωςθ εγγραφισ ςτον ιατρικό ςφλλογο ςτον οποίο είναι 
εγγεγραμμζνοι. 

Σφμφωνα με το άρκρο 46 του Ν. 4578/2018, ιατρόσ που περιλαμβάνεται ςτον Ειδικό Κατάλογο 
μπορεί να αςκεί κακικοντα ιατροφ εργαςίασ μόνο ςτθν περιφζρεια του ιατρικοφ ςυλλόγου 
ςτον οποίο είναι εγγεγραμμζνοσ και εφόςον δεν υπάρχει ι δεν είναι διακζςιμοσ ιατρόσ με τθν 
ειδικότθτα τθσ Ιατρικισ τθσ Εργαςίασ ςτθν περιφζρεια αυτι. Η ζλλειψθ ιατροφ ι διακζςιμου 
ιατροφ βεβαιϊνεται από τον ιατρικό ςφλλογο, ςτον οποίο είναι εγγεγραμμζνοσ ο ιατρόσ του 
Ειδικοφ Καταλόγου, μετά από αίτθςι του.  

Σφμφωνα με τθν παράγραφο 8 του άρκρου 23 του Ν. 4144/2013, ο ιατρόσ ο οποίοσ ζχει 
ςφμβαςθ ι άλλθ ςχζςθ εργαςίασ με οποιονδιποτε αςφαλιςτικό φορζα, υποχρεοφται να 
προςκομίηει ςτθν αρμόδια Ρεριφερειακι Διεφκυνςθ Επικεϊρθςθσ Αςφάλειασ και Υγείασ ςτθν 
Εργαςία ζγγραφθ άδεια τθσ διοίκθςθσ του αςφαλιςτικοφ φορζα, με τθν οποία κα επιτρζπεται 
ςε αυτόν ι άςκθςθ κακθκόντων ιατροφ εργαςίασ ςτθ ςυγκεκριμζνθ επιχείρθςθ. 

3. Με κοινι απόφαςθ των Υπουργϊν Εργαςίασ και Κοινωνικισ Αςφάλιςθσ, Οικονομικϊν και 
Υγείασ και Κοινωνικισ Αλλθλεγγφθσ, κακορίηονται οι όροι, οι προχποκζςεισ, ο χρόνοσ και κάκε 
άλλθ αναγκαία λεπτομζρεια για τθν εκπαίδευςθ και τθν πιςτοποίθςθ των αναγκαίων 
προςόντων για τθν απόκτθςθ του τίτλου τθσ ειδικότθτασ τθσ ιατρικισ τθσ εργαςίασ από ιατροφσ 
των περιπτϊςεων αϋ και βϋ τθσ παραγράφου 2, κακϊσ και για τθν άςκθςθ αυτισ ζωσ τθν 
ολοκλιρωςθ τθσ διαδικαςίασ για τθν απόκτθςθ του ωσ άνω τίτλου τθσ ειδικότθτασ τθσ ιατρικισ 
τθσ εργαςίασ. 
Σφμφωνα με το άρκρο 113 του Ν. 4485/2017, θ προκεςμία των οκτϊ (8) ετϊν για τθν απόκτθςθ 
του τίτλου τθσ ειδικότθτασ τθσ ιατρικισ τθσ εργαςίασ, που αναφζρεται ςτθν παρ. 2 τθσ κοινισ 
υπουργικισ απόφαςθσ Υ7α/ ΓΡ.οικ.112498/ 18.8.2009 (Βϋ 1775), πζραν τθσ οποίασ δεν 
επιτρζπεται ςε ιατρό που δεν κατζχει τθν ειδικότθτα τθσ ιατρικισ τθσ εργαςίασ να αςκεί τα 
κακικοντα του ιατροφ εργαςίασ, παρατείνεται από τθ λιξθ τθσ ζωσ τισ 26 Αυγοφςτου 2027. 

4. Ο ιατρόσ εργαςίασ υπάγεται απευκείασ ςτθ διοίκθςθ του Νοςοκομείου.  
5. Ωσ βοθκθτικό προςωπικό του γιατροφ εργαςίασ, ςφμφωνα με τθν παράγραφο «4» του άρκρου 

«8» του Ν. 3850/10, μποροφν να προςλαμβάνονται επιςκζπτριεσ αδελφζσ και επιςκζπτεσ 
αδελφοί, πτυχιοφχοι ςχολϊν τεταρτοετοφσ φοίτθςθσ τθσ θμεδαπισ ι ιςότιμων τθσ αλλοδαπισ 
ι αδελφζσ νοςοκόμεσ και αδελφοί νοςοκόμοι, πτυχιοφχοι ςχολϊν μονοετοφσ φοίτθςθσ τθσ 
θμεδαπισ ι ιςότιμων τθσ αλλοδαπισ. 

 

Γ. ΤΝΕΡΓΑΙΑ ΣΕΧΝΙΚΟΤ ΑΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΓΙΑΣΡΟΤ ΕΡΓΑΙΑ 

1. Ο τεχνικόσ αςφάλειασ και ο γιατρόσ εργαςίασ υποχρεοφνται κατά τθν εκτζλεςθ του ζργου τουσ 
να ςυνεργάηονται, πραγματοποιϊντασ κοινοφσ ελζγχουσ των χϊρων εργαςίασ. 

2. Ο τεχνικόσ αςφάλειασ και ο γιατρόσ εργαςίασ οφείλουν, κατά τθν εκτζλεςθ των κακθκόντων 
τουσ, να ςυνεργάηονται με τθν Επιτροπισ Υγιεινισ και αςφάλειασ τθσ εργαςίασ (Ε.Υ.Α.Ε.) ι τον 
εκπρόςωπο των εργαηομζνων. 

3. Ο τεχνικόσ αςφάλειασ και ο γιατρόσ εργαςίασ οφείλουν να παρζχουν ςυμβουλζσ ςε κζματα 
υγείασ και αςφάλειασ των εργαηομζνων ςτα μζλθ τθσ Ε.Υ.Α.Ε. ι τον εκπρόςωπο των 
εργαηομζνων και να τουσ ενθμερϊνουν για κάκε ςθμαντικό ςχετικό ηιτθμα. 

4. Αν ο εργοδότθσ διαφωνεί με τισ γραπτζσ υποδείξεισ και ςυμβουλζσ του τεχνικοφ αςφάλειασ ι 
του γιατροφ εργαςίασ, οφείλει να αιτιολογεί τισ απόψεισ του και να τισ κοινοποιεί και ςτθν 
Ε.Υ.Α.Ε. ι τον εκπρόςωπο. Σε περίπτωςθ διαφωνίασ θ διαφορά επιλφεται από τον επικεωρθτι 
εργαςίασ και μόνο. 

 



 

 

ΑΡΜΟΔΙΟΣΗΣΕ ΕΞΩΣΕΡΙΚΗ ΤΠΗΡΕΙΑ ΠΡΟΣΑΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΛΗΨΗ (ΕΞ.Τ.Π.Π.) 

 

1. Οι ΕΞ.Υ.Ρ.Ρ. υποχρεοφνται να τθροφν φακζλουσ για κακεμία επιχείρθςθ, με τθν οποία 
ςυμβάλλονται. Στουσ φακζλουσ καταχωροφνται αντίγραφα κάκε υπόδειξθσ, ζρευνασ, μζτρθςθσ 
ι εξζταςθσ που ςχετίηεται με τθν επιχείρθςθ. Οι καταχωριςεισ αυτζσ πρζπει να καταγράφονται 
από τθν ΕΞ.Υ.Ρ.Ρ. και ςτα βιβλία που υποχρεοφται να τθρεί θ επιχείρθςθ. 

2. Οι ΕΞ.Υ.Ρ.Ρ. τθροφν αναλυτικά δελτία παρουςίασ κάκε τεχνικοφ αςφάλειασ και ιατροφ 
εργαςίασ με το χρόνο απαςχόλθςισ τουσ ςε κάκε επιχείρθςθ, ςυγκεντρωτικό πίνακα των 
οποίων υποβάλλουν ςτθν αρμόδια Γενικι Διεφκυνςθ του Υπουργείου Εργαςίασ και Κοινωνικισ 
Αςφάλιςθσ, το πρϊτο δεκαπενκιμερο κάκε εξαμινου. Επίςθσ, ςυντάςςουν ετιςια ζκκεςθ 
δραςτθριοτιτων τθν οποία υποβάλλουν ςτθν παραπάνω Γενικι Διεφκυνςθ, το πρϊτο δίμθνο 
κάκε ζτουσ. 

3. Το προςωπικό τθσ ΕΞ.Υ.Ρ.Ρ. υποχρεοφται να τθρεί το επιχειρθςιακό απόρρθτο, που αφορά 
τόςο τθν ίδια όςο και τθν επιχείρθςθ με τθν οποία ςυμβάλλεται. 

4. Οι ΕΞ.Υ.Ρ.Ρ. υποχρεοφνται να κζτουν ςτθ διάκεςθ τθσ αρμόδιασ Επικεϊρθςθσ Εργαςίασ, κάκε 
ςτοιχείο που ηθτείται, για να αποδείξουν ότι είναι ςε κζςθ να εκπλθρϊςουν τισ υποχρεϊςεισ 
που αναλαμβάνουν με βάςθ τθ ςφμβαςθ που υπογράφουν με τθν επιχείρθςθ. 

5. Οι υποχρεϊςεισ και οι ευκφνεσ που αναλαμβάνει θ ΕΞ.Υ.Ρ.Ρ., κατά κανζνα τρόπο δε 
μεταφζρονται ςε εργαηόμενουσ που απαςχολεί. 

6. Οι ΕΞ.Υ.Ρ.Ρ., προκειμζνου να παρζχουν τισ υπθρεςίεσ του τεχνικοφ αςφάλειασ και του ιατροφ 
εργαςίασ, πρζπει να διακζτουν το αναγκαίο προςωπικό με τθν απαιτοφμενθ επιςτθμονικι 
εξειδίκευςθ και ςε ικανό αρικμό, κακϊσ επίςθσ τα απαιτοφμενα μζςα ι εξοπλιςμό, ϊςτε να 
πλθροφνται οι προχποκζςεισ τθσ κείμενθσ νομοκεςίασ για το ςκοπό αυτό και για κακεμία από 
τισ επιχειριςεισ με τισ οποίεσ ςυμβάλλονται. 

7. Πταν οι επιχειριςεισ με τισ οποίεσ ςυμβάλλονται οι ΕΞ.Υ.Ρ.Ρ. δε διακζτουν τα απαιτοφμενα 
μζςα ι εξοπλιςμό για τθν εκπλιρωςθ των υποχρεϊςεϊν τουσ, όπωσ για διενζργεια μετριςεων, 
εξετάςεων κλπ, οι ΕΞ.Υ.Ρ.Ρ. μποροφν να διακζτουν δικά τουσ μζςα ι εξοπλιςμό. Στθν 
περίπτωςθ αυτι γίνεται αναφορά ςτθ ςχετικι μεταξφ τουσ ςφμβαςθ. 

8. Για τθν αποτελεςματικότερθ εκτζλεςθ των υπθρεςιϊν και ςε περίπτωςθ ΕΞΥΡΡ, θ 
ςυμμετζχουςα εταιρεία υποχρεοφται, επί ποινι απόρριψθσ, να διακζςει ζνα μόνο και 
ςυγκεκριμζνο άτομο για τα κακικοντα του Ιατροφ Εργαςίασ του οποίου τα ςτοιχεία (όνομα, 
βιογραφικό κλπ) κα πρζπει να κατατεκοφν μαηί με τθν προςφορά. 
 

 

 

 

 

 

 



Ε. ΤΠΟΧΡΕΩΕΙ ΕΡΓΟΔΟΣΗ 

 

1. Ο εργοδότθσ για τθν αποτελεςματικότερθ άςκθςθ των κακθκόντων του τεχνικοφ αςφάλειασ και 
του γιατροφ εργαςίασ, κζτει ςτθ διάκεςι τουσ το αναγκαίο βοθκθτικό προςωπικό, χϊρουσ, 
εγκαταςτάςεισ, ςυςκευζσ και γενικά τα απαραίτθτα μζςα και βαρφνεται με όλεσ τισ ςχετικζσ 
δαπάνεσ. 

2. Ο εργοδότθσ ζχει υποχρζωςθ να διευκολφνει τον τεχνικό αςφάλειασ, το γιατρό εργαςίασ και τον 
εκπρόςωπο των εργαηομζνων για τθν παρακολοφκθςθ μακθμάτων εκπαίδευςθσ και 
επιμόρφωςθσ, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του άρκρου 22 του Ν.3850/2010.  

3. Κατά τα λοιπά, οι υποχρεϊςεισ του εργοδότθ κακορίηονται με κάκε λεπτομζρεια ςτισ ςχετικζσ 
διατάξεισ του Ν.3850/2010. 

 

 

ΩΡΕ ΕΡΓΑΙΑ ΣΕΧΝΙΚΟΤ ΑΦΑΛΕΙΑ - ΙΑΣΡΟΤ ΕΡΓΑΙΑ 

Ο ςυνολικόσ ετιςιοσ χρόνοσ απαςχόλθςθσ, θ κατανομι του χρόνου αυτοφ κατά μινα κακϊσ και 
το ωράριο απαςχόλθςισ τουσ κακορίηονται από τισ διατάξεισ του άρκρου 21 του Ν. 3850/2010. 
Για τθν ανάκεςθ εργαςιϊν τεχνικοφ αςφαλείασ και ιατροφ εργαςίασ και τον κακοριςμό των 
ελάχιςτων ωρϊν εργαςίασ τουσ λαμβάνεται υπόψθ ο αρικμόσ των εργαηομζνων ςτο 
Νοςοκομείο και θ κατθγορία επικινδυνότθτασ τθσ εργαςίασ, ςφμφωνα με τα άρκρα 10 και 21 
του Ν.3850/2010 και αναγράφονται ςτον Ρίνακα 1. 



 

 

ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΜΟ 

 

   

 

Α/Α 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

ΤΠΗΡΕΙΑ 

Μονάδα 
μέτρησης 

Ποσότητα Σιμή μονάδας 
(ευρώ/ώρα) 

ΤΝΟΛΙΚΗ 
ΣΙΜΗ 

1  

ΣΕΧΝΙΚΟ 

ΑΦΑΛΕΙΑ Ώρεσ ετθςίωσ 857.4 10,5 9.002,70 

2  

ΙΑΣΡΟ 

ΕΡΓΑΙΑ Ώρεσ ετθςίωσ 430.4 21,50 9.253,60 

    ΣΥΝΟΛΟ 18.256,30 

    ΦΡΑ 24% 4.381,51 

    ΓΕΝΙΚΟ ΤΝΟΛΟ 22.637,81 

 

 

 

 

 


